
Praktische Mathematik 1 für TPH WH. Klausur 13.03.2020

1. Betrachten Sie die Kurve C = {r(t) : t ∈ [0, 2π]} und ein Vektorfeld F : R3 → R
3,

jeweils gegeben durch

r(t) =

cos t
sin t
t+ 1

 , F (x, y, z) =

 2xz − y2
ln z − 2xy
x2 + y

z

 .

(a) Berechnen Sie die Tangente an die Kurve C im Punkt (x0, y0, z0) = (−1, 0, π + 1).

(b) Untersuchen Sie, ob das Vektorfeld F wegunabhängig ist und berechnen Sie gege-

benenfalls das zugehörige Potential Φ.

(c) Untersuchen Sie, ob das Vektorfeld F wegunabhängig ist und berechnen Sie gege-

benenfalls das zugehörige Potential Φ.

(d) Berechnen Sie die Bogenlänge L der Kurve C.

2. Betrachten Sie für x = x(t), t ∈ R+, die Di�erentialgleichung

t2x′′ − 3tx′ + 4x = 0.

(a) Zeigen Sie, dass eine Lösung der Di�erentialgleichung durch x1(t) = tα gegeben ist

und bestimmen Sie dieses α ∈ R.
(b) Berechnen Sie eine weitere linear unabhängig Lösung x2 und geben Sie die allge-

meine Lösung der Di�erentialgleichung an.

(c) Bestimmen Sie die Lösung des Anfangswertproblems für x(1) = 1 und x′(1) = 1.

3. Sei X eine stetige Zufallsvariable mit der Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion

fX(x) =

{
c, für 0 ≤ x ≤ 2,

0 sonst.

(a) Bestimmen Sie c ∈ R+ der Wahrscheinlichkeitsdichtefunktion.

(b) Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz der Zufallsvariable X.

(c) Berechnen Sie die Verteilungsfunktion FX und skizzieren Sie diese.

(d) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P (A) und P (B) der Ereignisse

A = {12 ≤ X < 3
2} und B = {1 < X ≤ 7

4}.

(e) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit P (A ∪B) und P (A|B).
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